

KÖZMŰVELŐDÉS

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
GYULAFEHÉRVÁR (VÁR)
Telefon szám 16.

LAPTULAJDONOS
Az Erdélyi Róm. Kath. Irodalmi Társulat.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre — — — — — 8 kor
Félévre — — — — — 4 „
Negyedévre — — — — — 2 „
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Jézus Szive.

A világraszóló embergyilkolás rémséges fégyverzájában és a síró nemzetek jajongásában is keressük a szeretetet.

A szeretet, amely elevenít, s amely nélkül kietlen sivár az emberek világa. Mennél több szeretet, annál több tartalom, annál több élet, annál több boldogság. . . Ez a megelégedés sine qua nonja.

Nem csoda tehát, ha türelmetlenül kutatunk a föld színén az Isten melegéért. . . — Szívet keresünk. . .

A világraszóló embergyilkolás vérbarázdás mezein nem találjuk a szívet. Csodás filantrópok tekervényes bölcseséggel állapítják meg, hogy a háború a szeretet apoteózisa, de mi szegény, harcotjáró veteránok rejtett cinizmust látunk a furcsa bölcsességben, mely szemet hűny az előtt a nagy igazság előtt, hogy elvégre tömeges testvérgyilkossággal van dolgunk, amelynek valóságán keveset enyhítenek a szeretet jegyében lejátszódó epizódok. Némelyek annyira mennek ezzel a divatos újmódi bölcsességgel, hogy még a falujukat is felgyújtánák, mert így alkalmuk nyílna az irgalmasság cselekedeteit gyakorolniok. „Romokban kelnek a szeretet virágai”, mondják.

Én azonban, s mindnyájan akik szembenéztünk a halállal, békésebb filiszterek

vagyunk. Mi a békességet tartjuk normális állapotnak s kívánjuk tiszta szívünkkel, hogy a megkésztet hősök helyett virradjon fel a Munka és Imádság napja. Berregjenek a gépek, surranjanak a transzmissziós szíjjak, s az emberhez egyedül méltó élet vegye kezdetét, mely nekünk rendeltetett.

És találjuk meg egymást, nemzetek. Ismerjük rá egymásra, akik mindnyájan testvérek vagyunk, s ne imádkozunk egymás ellen, hanem a folyton tartó, örök békességért, a kulturáért, a szeretet hervadatlan virágzásáért.

Igen, a békében megtaláljuk a szívet, amelyet a harcban hiába kerestünk. Az szágult végig a drótokon, a sineken, a Marconi-hullámokon, amelyek a békés országok összekötő idegei. A szív lüktet a gépek hajtóerejében, ez a lendülő kerek elajózza s az igazi kultúra napja.

Tegyük a szívet uralkodóvá s akkor a régi, hamis civilizáció helyett új, valódi kulturát kapunk. A Munka világa, amely ébredőben: a szívtől verőfényes. Az eddigi kultúra azért vezetett ily véres bukáshoz, mert csak technikai haladás volt, amely nem fogta üzembe egyszersmind a szív titkos, nagy erejét, amely hatásosabb mint a gőz, a villamos áram vagy a hidromechanika. Ezek szív nélkül fekevesztett jelenségek, amelyek lázadásba csapnak

át, mert belső nyugalmat nem teremthetnek, mert ez metafizikai indító-okok eredménye. Kell tehát a szív, amely szeretettel nyugtat, szeretettel orvosol és szeretettel épít.

Ha a szív lesz a jövőendő kultúra éltezője, nem félek a gépek lázadásától, a túltengő ész trónkövetelésétől s a lelkek újabb meghasonlásától, mely a háború kezdete.

De a szív győzelmét csak az Úr örök Szívének való meghódolás alapozza meg. És mindenkifelett ezt a Szívet kell megtalálnunk az Eucharistiában, ahol méltán várja az Üdvözítő az ő igazságának diadalát az emberben, a társadalomban. Ide jöjjetek, ti szívek, itt töltekeztetek meg szeretettel, innen tanuljátok meg a szeretetnek helyes és szabatos interpretációját, amely egy és változatlan a történelem hullámzó individualizmusától, a sovén felbuzdulások hangulatától független. Rendíthetetlen, ösbuzgalommal hirdeti nekünk ez a Szív a szeretetet, amely egyedül boldogít.

Prohászkt követjük, aki a Szívhez utasít, de követeli a munkát is, mert a kulturától nem szabad elzárkoznunk, hanem teljes lélekkel kell a modern haladás munkáishoz szegődnünk. De a szeretet mindig elüljárjon, mint a közművelődés zászlótartója és „erős fegyverese.”

A hitélet csődje s annak orvossága.

Azonban másképp áll a dolog az iskolából kikerült ifjúságnál, most különösen amidőn megváltoztak az élet körülményei, megnehezültek a megélhetési viszonyok, amelyek már ifjú korban sokat kívánnak a családi fészektől s legnagyobb rész olyan helyre, olyan munkakörbe kerül, ahol a vallásos élet gyakorlásában akadályozva van. Az itthon maradtak is az iskola után könnyen túlteszik magukat a vallásos élet gyakorlatain. Rossz társak, különféle hünaalkalmak rengeteg erkölcsi veszélyt tartogatnak számukra. „A mostani világszemlem — amint Mihályfi mondja — meggyöngíti a tömegben a túlvilág hitét s ennek megfelelően óriási módon növeli a földi jólét, élvezetek vágyát.” S a modern sajtó kevés kivétellel ennek szolgálatában áll.

Az iskolából kikerült ifjúságnál a vallá-

sosságot próbára teszi az élet, küzdelmet provokálnak náluk az ébredező szenvedélyek, a világ, a gonoszlélek s birokra szóllítják őket, s megkezdődik a test és a lélek harca s most midőn az életben úgyszólván minden arra utazik, hogy az ellenálló erőt gyengítse, hogy a fegyvert kicsavarja a kezéből a vallásos érzés előlével, akkor az elemi iskolából hozott készlet hamar odalesz, mert édes kevés az egy hosszú s küzdelmes életre, a földi élet nehéz küzdelmeire. Ennek előtte még kevesebb volt, mert az elemi iskola úgy boesátotta ki az életbe az ifjakat, mintha gyöngé nádszálakat tett volna ki a tomboló viharnek, ilyenformán nem lehetett s nem lehet más, mint verésnek a küzdelem vége. Ha az életet a vallásosság próbájának tekintjük, azt látjuk, hogy a vallásosság nem állja ki a próbát. Nem, mert hiszen az ifjú lélek magára marad a legkritikusabb időben, a tomboló vihar közepette, amely viharral szemben vallásosság nem elég erős, nem erős annyira, hogy abba tartósan fogódzhatnak.

Nem elég erős, mert hitbéli ismeretei elmosódnak, édes-kevés marad meg a kis-katéból is, a hitbéli ismeret elmosódásával fonnyad, sorvad a hitélet is; no de ezenkívül sokan igyekeznek is szabadulni tőle, mint nyugtól — mert sokan csak annak tekintik.

Pedig az elemi iskola után lehetne bővíteni az ismereteket, mélyíteni a hitéletet. Érettebb ésszel jobban felfogná az ifjúság igazságokat, az egyes adott esetekben, midőn akarata is jobban igénybe van véve, jobban elsajátítaná a vallásos élet mesterfogásait. Az iskola után lehetne a vallásos életet öntudatosá tenni, a lélek életéről többet beszélni itt és ekkor lehetne megértetni, hogy a vallás nem nyűg, hanem Istennek leróvándó szolgálat s az ember földi s örök jólétének egyetlen föl-tétele s mert Istennek leróvándó szolgálat, isteni parancsból kifolyólag — azért büntetlenül elmulasztani nem lehet. Az iskola után lehetne megértetni, hogy az igaz vallásosság nemcsak külsőségekben van,

Oberbauer A. utóda Budapest, IV. Váci-utca 41.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégebb egyházi szerek ruhák, zászlók, stb. gyára — Arjegyék kívánatra ingyen és bérmentve.

Teljen meg a lelkünk az emberszeretet tüzével, forrongó melegével és ezt a tüzet élesztgessük folyvást a tűzhelyen: a szentség ház Kenyerével és a szenteket nevelő Borral.

A világban ma is sokak lelkében él a krisztusi szeretet, s a lövészárkokban a szeretet epizódjai játszódnak le. Hűsvétkor a legmelegebb szeretetben forrtak össze az ellenséges árkok lakói. Fehér zászló mellett összejelezték, egymás nyakába borultak és sirtak.

Igen. De a szeretet, mely föltétlen uralomra tör, nem elégszik meg epizódyszerű jelenségekkel. Neki királyi palást és korona, neki jogar kell és meghódolás.

Az Úr Szívéhez menjünk. Kérjük, erős hittel, nagy odaadással kérjük, tegye teljessé a szeretet uralmát és adjon betlehemi örömet a családoknak és nemzeteknek!

F.

Dr. Kóródy Péter

1864. jún. 29. — 1916. jún. 27.

Gyásza van az egyházmegyének. Egy izig vérig munkás, kötelességtudó és puritán papot szolgált el fölünk az isteni Gondviselés. Amitől már hónapokkal ezelőtt féltünk, bekövetkezett. Dr. Kóródy Péter, székesegyházi kanonok meghalt. Példás türelemmel viselte betegségét, melynek csak utolsó napjaiban fektült ágyba. Szellemi ereje mindvégig megmaradt, hálás volt a legkisebb szívességért is. A minő volt életében, olyannak mutatkozott a halálban is. Csendben, zaj nélkül dolgozott, munkásságával sohasem dicsekedett, pedig értékes munkát végzett mindig. Betegségében nem panaszkodott, pedig nagy fájdalmak is voltak. Ezeket a fájdalmakat a mellette lévő irgalmas nővérek, kik az utolsó napokban éjjel nappal ápolták, in-

még az imádságban sem egyedül, hanem az ember eszében, akaratában és szívében. Itt lehetne megértetni, hogy a léleknek is van élete, a lélek életének is vannak feltételei, van tápláléka, de van halála is. Az iskola után kezdődnek tulajdonképpen a vallásos életre való nevelés s a mesterség elsajátítása a bűn cseleivel s orvítámadásaival szemben, az iskolán kívül kelene botot adni a kezekbe a bűn kutyáival szemben. Csakhogy akkor magára marad. Megszakad a vallási nevelés, oktatás. Úgy járnak ilyenformán, mint az inas, ki csak belekóstolt a mesterségbe s azután ott hagyja, mester nem is lesz belőle soha. Az iskola után túlnyomó része nem jön templomba, vagy legalább predikációt haszonnal nagyon kevés hallgat, a család pedig nem folytatja a nevelést, mert az apa, anya csak úgy nevelődött, vagy még úgy se.

Ilyenformán ne csodálkozzunk, ha az iskola után hamar letéved az ifjúság arról az útról, amelyre annyi igyekezettel állítottuk az elemi iskolában. Letéved, hiszen nem tanulta, nem is tanulhatta meg az igaz vallásos életet. Tudom! Gyerekek ember vagyok, de elemista korban

kább csak sejtették, de tőle sem panaszt, sem jajszót nem hallottak. Halála június 27-én d. u. 4 óraker következett be. Az utolsó kenet szentségét ideje korán felvette és az Oltárszentséget is többször vette magához. Élete munkás, betegsége példás, halála szép és felemelő volt. Hisszük, hogy a Mindenhátó, kinek egész életét szentelte, megadja hű szolgájának az örök élet koronáját. A székeskáptalan a következő gyászjelentést adta ki:

Az Erdély-fehérvári Székeskáptalan, a saját és a rokonok nevében is, őszinte fájdalommal tudatja, hogy szeretett tagtársa: **Kóródy Péter dr.**, székeskáptalani ör-kanonok, káptalani preláthus, pápai tb. kamarás, erdély-egyházmegyei főtanfelügyelő, igazgatótanácsos stb. munkás életének 52-ik, áldozópapságának 29-ik évében, az isteni Gondviselésben megnyugvó lélekkel viselt hosszas betegség és az Anyaszentegyház szentségeinek buzgó felvétele után, i. hó 27-én d. u. 4 óraker, halhatatlan lelkét Teremtőjének visszaadta.

A meghaldogultnak földi maradványait i. hó 29-én délután 4 óraker fogjuk a Fogarassy Mihály-utcai lakásából a székesegyház sírboltjába, a feltámadás reményében elhelyezni.

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmiséáldozatot i. hó 30-án délelőtt 9 óraker mutatjuk be az Úrnak a székesegyházban.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Ugyancsak kegyeletes gyászjelentést adott ki a gyulafehérvári takarékpénztár is, melynek igazgatósági elnöke volt a meghaldogult. Have pia anima!



Fényképészeti cikkek!
gyári árban kaphatók!

Schäser Ferencz

o könyvkereskedésében Gyulafehérvárt. o

reverendát ritkán láttam az iskolában. Az iskolában keveset tanítottak, az életben is keveset, mert régebben hány szöszékről magyarázták a katechizmust a kereszttéstől végig. Nem azt mondtam, hogy nem predikáltak eleget, hanem azt, hogy keveset tanítottak, mert hiszen a predikációs irodalom rengeteg buzdítást, ostorozást, lámentációt termelt s amilyen a forrás, olyan amit kimerítünk s ezért a hitélet nem gazdagodott, legalább is nagyon nem.

No de már a háborús idők gyakorlatait mégsem lehet nullra redukálni. Távol legyen tőlem! Azonban amit a háború produkált e téren, az még nagyon messze van attól, amit én keresek, amit akarok, mert nemcsak a háboru alatt kell vallást gyakorolni s akkor is a könnyebb részt választani: a segítség keresést s elérését — de most mindjárt. A vallásnál az Úr Isten az első s nem az ember, ha még segítségre szorul is. Istennek tökéletes joga van az ember fölött, azért joga van az embertől megkövetelni, hogy egészen neki éljen s minden gondolatát — mindig neki szentelje s nemcsak a háborúban kiáltson Hozzá segítségért.

(Folytatjuk.)

A gyulafehérvári leánykongregáció 1915.-16. évi munkássága.

Kongregációnk ez évben 18 gyűlést tartott. Ezen gyűléseinkön jelen volt püspök Atyánk is s szólott hozzánk, mint a jó atya szokott szólni gyermekeihez, egyszerűséggel, közvetlenül. Intett, hogy legyünk a Szűz Anyának tisztalelkű gyermekei, szeressük az egyszerűséget s imádkozunk küzdő katonáinkért. Az elnöki beszédeket a kongregáció elnöke tartotta. Ezen beszédek tárgyai voltak:

1. Lelkünk megszentelése. 2. A Szűzanya engedelmissége. 3. Magyarázó Nagyszónya. 4. Az angyal. 5. A kongregánista számadása. 6. Hogyan elmélkedjünk? 7. Jézus szent Szívének tisztelése. 8. Az Oltárszentség tisztelése és szeretete. 9. Szűz Mária istenanyai szeretete. 10. A lourdesi kegyhely eredete. 11. A szt. képek előtti imádkozás hasznossága. 12. A lélek értéke. 13. Szűz Mária halála és mennybemenetele. 14. Jézus föltámadása feletti örömünk. 15. Visszaemlékezés az első kongregációi felvételen.

Díszünnepegyünkön (dec. 8.) Baláz s Ferenc kanonok, főesperes mély hatású beszédének a tárgya volt: Miben áll az igazi női szépség?

Gyűléseinkről egész évben nem hiányzott: Papp Anna.

Könyvtárunk állapota év elején volt 268 kötet. Gyarapodás 18 kötet, ebből a kongregáció szerzett be 10 kötetet: főtisztelendő dr. Péter Antal úr ajándéka 7 kötet; ftd. br. Vécsey Aurél úr ajándéka 1 kötet, évvégén van összesen 286 kötet. Ebből lelkiolvasmány 30, hitvédelmi mű 15, életrajzi 21, folyóirat 58, szórakoztató olvasmány 162 kötet. A könyvek olvasóinak száma 19, az olvasott könyveké 86. Legtöbbet olvasott Papp Anna, Páskó Róza, Székely Erzsébet.

Folyóirataink: Mária-Kongregáció, 20 péld., Négergyermek 22 péld., Nagyszónya, Zászlónk, Lourdes, Jézus Szíve Hírnöke, Máriakert, Örökimádás, Visszhang, Keresztény nő, Jézusom, örömem 1—1 példányban.

Közös Szentáldozást végeztünk: Minden hónap első vasárnapján, az igazgató nővér névnapján, Szeptélelen Fogantatás ünnepén, Gyertyaszentelő B.A. napján, Gyümölcslő B. A. ünnepén, A lelkigyakorlatok alkalmával, május minden vasárnapján; összesen tizenhatször.

Lelkigyakorlatokat némelyek a polg. leányiskola növendékeivel végeztek, mások pedig az Oltáregylet lelkigyakorlatain vettek részt. Az előbbi dr. Péter Antal vicerektor, az utóbbi pedig Martinovich Sándor jezsuita atya tartotta.

Mint jó honleányokhoz illik, imádkoztunk a győzelmes békéért, de ezzel nem elégedtünk meg, hanem készséggel vállalkoztunk hadimunkák végzésére is. Megörökítjük azok neveit, akik házi elfoglaltságuk mellett is lerótták honleányi kötelességüket. A Vöröskereszt által küldött pamutból térdvédőket kötöttek: Csűrös Emília (vidéki), Gyulay Irma és Gizella, Krzyzewsky Ella és Vilma helybeli tagok. A hadsegélyező hivataltól küldött pamutból lábszárvédőket kötöttek: Krzyzewsky

nővérek, Paszko Róza, Posztó és selyem-sálakat varrtak: Gyulay Irma, Papp Anna és Pászko Róza.

Karácsony után kongregációnk felszólítást kapott gyűjtésre, melynek célja egy kárpáti falú felépítése Máriafalva néven. Februárban megkezdtük a gyűjtést. A lourdesi Szűz szobránál elhelyezett perselybe tették a kongregánisták adományait. Ez úton begyűlt 34 K.59 fill. Vidéki tagjaink is hozzájárultak gyűjtéseikkel az összeg növeléséhez. Különös elismerés illeti a Jancsó nővéreket, kik, mint lelkes kongregánisták íaradságot nem ismerve, nagy buzgósággal gyűjtöttek Topánfalván ismerőseik körében. Fáradozásuk eredménye 70 K. lett. Érsek Ágnes Marosvásárhelyről 12 koronát küldött. Ilyen buzgó közreműködéssel vált csak lehetségessé, hogy a máriafalvai templom öröklámpájára 100 koronát, lourdesi oltárára pedig 22 K-t küldhettünk.

Karácsonyi programunkul tűztük ki, hogy tehetségünkhöz képest hozzájárulunk a szegény gyermekek felruházásához. A tagok nagy szeretettel gyűjtöttek használt, de még jó karban levő ruhane-műeket. Ugyan e célra a Jancsó nővérek is sok ruhane-műt küldtek, saját készítményű süteményeikkel együtt; ez utóbbit a szegény gyermekek karácsonyfájára. A dec. 8-iki ünnepség bevételét ugyancsak a szegény gyermekek karácsonyfájára fordítottuk.

A testvéries érzést kültagjainkkal levelezés által ápoltuk. A gyűléseken felolvasott levelek mindjobban meggyőznek arról, hogy a kongregációról megelégedkezni, vele az összeköttetést megszakítani lehetetlen annak, aki szerető jó gyermeke a Szűzanyának. A levelezés az a kapocs, mely szorososan a kongregációhoz fűz. Ezt érzik vidéki tagjaink is, s azért keresik fel leveleikkel gyakran a kongregációt.

A kongregáció kapott összesen 96 levelet, 113 lapot. A kongregációtól válasz ment 252 esetben.

Gyűléseinken megemlékeztünk beteg testvéreinkről, s a helybelieket többször meg is látogattuk.

Kongregációnknak ez évben gyásza is volt. Első halottunk Mayer Irma, aki egy heti szenvedés, de példás előkészület után költözött el egy jobb hazába, hogy ott fenn kis kongregációnknak szószólója legyen. Ő célt ért — mondta elnök úr emlékbeszédében — megtalálta azt, amit keresett földi életében. Ha visszatérhetne még egyszer, hálásan köszönné meg mindazok jószágát, akik céljának elérésében gyámoltották. Első sorban szülőinek és tanítónőinek, de megköszönné a kongregációnak is, amely közös imával, bucsuival és más kegyelem eszközével nem kis fokban volt segítségére. — Emléke él közöttünk. Fehér rásos sirja ott künn a katonatemetőben csak porait földi; lelke onnan fölülről néz ránk s bizonyára sok kegyelmet eszközöl ki Szűzanyánk által testvéreinek, akiket annyira szeretett.

Pénztárunk állapotáról szerényen hallgatnom kellene. Ennélkül azonban évi beszámolóml hiányos volna. Azért megemlítem, hogy múlt évi pénztári maradványunk volt: 8 K. 37 fill. Ez évi bevételünk volt 119 K. 48 fill., együtt 127 K. 85 fill.

Kiadás: 126 K.14 fill. Maradvány készpénzben: 1 K.71 fillér.

Ezekben kívántam kongregációnk ez évi működéséről beszámolni. Égi jó Anyánk jutalmazza meg mindazokat, kik nemes célunk eléréséhez bár csak egy keveset is hozzájárultak. Adja Isten, hogy a jövőben számban megsokasodva, még nagyobb eredménnyel folytathassuk a munkát ott, ahol most befejeztük.

Szabó Mariska s.k. titkár.

H I R E K.

Jézus Szíve ünnepét nagy fényvel és buzgósággal ülte meg Gyulafehérvár buzgó kath. közönsége. A kilenced alatt szép számban vett részt a litánia és szentbeszédeken, az ünnepen pedig sokan járultak a szent áldozáshoz. A kilenced alatt a litániát mindig a főpásztor tartotta, az ünnepen pedig a szent misét is püspök urunk végezte és áldoztatta a hívők nagy számát.

Személyi hírek. Főpásztorunk kinevezte: Miklós István, gyergyóalfalvi esperes-plebánost székesegyházi kanonoknak; Kiss János, farkaslaki plebános alesperesnek. A gyergyóalfalvi és szászrégeni plebániákra jul. 15-iki határidővel pályázat hirdetett.

Junius 28. Ma két éve robbant fel az első bomba; ma két éve dördült el a pisztoly, melynek gyilkos golyója akkor két szívet szakított meg, három gyermeket juttatott árvaságra és két birodalmat borított gyászba. Azután jött a többi bomba, a többi golyó, melyeknek számát csak a jó Isten tudja, és ezek nyomában a millió meg millió halál, millió, meg millió árva, millió gyász és népeknek, nemzeteknek romlása. Ma a második szomorú évfordulón meg nem is sejtjük, hogy mikor lesz vége a szörnyű embermészárlásnak, melyet a művelt nemzetek a kultúra nevében hajtanak végre.

Ha csak némiképp is eltudjuk képzelni azt a szenvedést mit e két év alatt az ártatlanok elviseltek, akkor elég kézzel fogható bizonyítékunk van a mellett, hogy az örök pokol nem igazságtalan, sőt nem is nagy büntetés azok számára, kik e világháborút előidéztek.

Papszentelés. A főpásztor jul. 1., 2., és 3.-án fogja felavatni a nagyobb rendeket Sándor Imre végzetett teologusnak, ki a budapesti tud. egyetemen végezte teol. tanulmányait. A wieni egyetem 2., IV. éves erdélyi növendéke Wienben fogja fölvenni a nagyobb rendeket, még pedig jul. 10—15-ike között.

Retegi József eszternelki plebánis 100 koronát küldött a Majláth alapra. Eddigi összeg: 1798 korona.

Lábadozó katonák oktatása. A helybeli parancsnokság a lábadozó katonák részére, gazdasági ismereteik kibővítése céljából előadásokat rendeztet. Eddig előadást tartott Urbán Gyula erdőfőmérnök a méhészetről és Meisel Rezső polg. iskolai igazgató a vértettü felismeréséről és irtásáról.

A Kolozsvári Kath. Tanoncotthon már nyolcadik football játékát rendezte a városi sporttelep mellett szabad téren. Ha a szükséges kellekeket is beszerezték, akkor a versenypályára is engedik őket.

Vasárnap a 6 órai misére mennek a tanuló és egyelőre a havi közös Szentáldozást honosították meg közöttük, előkészítéssel a Mária kongregációra.

Két gyermek borzalmas tűzhalála. F. hó 21-én Fogarason egy államuradalmi gazda 26 éves fiúcskája a szomszéd 4 éves fiúcskával az udvaron házinyulakát kergetett. Ezek bemenekültek egy szalmával megtöltött ólba. A gyermekek meg akarták őket fogni és hogy jobban lássanak gyujtót gyujtottak. A szalma tüzet fogott, és a fiúcskák ruhája is égni kezdett. Mire segítség érkezett, a fiústól mind a ketten megfulladtak.

NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐK GYERMEKLISZT

gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után
Mindenkor kapható.

Próbadozót és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermek nevelésről teljesen díjlanul küld a **Nestlé-féle gyermekliszt társaság** Wien I., Biberstrasse 18 e

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Hermann A. dr. Bálványos fürdő. Hálásan köszönjük a tudositást. A lapot utra indítottuk.

Bálint Z. Etéd. A szép dolgozat megérkezett. Gratulálunk az elismeréshez. Azonban lapunk szűk terjedelme miatt az olyan hosszú dolgozatok közlésére nem igen tudunk vállalkozni. Megpróbáljuk külön füzetben kiadni, ha Ön beelegetezik. Ez esetben az előszót elhagynok, mert Jókai sem a valásbölcsélet, sem a tudóvész terén nem tekintély. Azt a néhány frázist a szeretetről és a szeretet vallásáról már 1500 évvel Jókai előtt elmondották sokkal tartalmasabban és sokkal szebben mások, többi között szent Ágoston, sőt Ő előtte még szebben szent Pál apostol.

Simon S. A helyes cikknek sikert, az az ön munkásságának pedig szép eredményt kívánunk.

Kovács S. Mi azt hisszük hogy, Az Est komolyan veszi a dolgot. Először is az apróhirdetések között nem közöl már pár hónapja szerelmi levelezéseket, amelyek tudvalevőleg az erkölctelenségnek melegágyai. Azután a szövegben mindig sikra szál az igazság mellett, sőt a szegény elnyomottak érdekében a legnemesebb harcot folytatja és pedig — ezt örömmel ismerjük el, — jó eredménnyel.

Több levélre a jövő számban.

Pályázati hirdetés.

A csíkszentsimoni róm. kath. kántortanítói állásra pályázatot hirdetek.

Jövedelem: 190 r. véka rozs, 175 r. véka zab-kepe 48 kor., ospora, 40 terü tűzifa, 34 napszám, 100 kor. stola, 10 kor. mise-alapítványi kamat és regále kártalanítás. 4 hold 913 négyszögöl szántó, 2 hold 1300 négyszögöl kaszáló, 339 négyszögöl kert. A polgári községtől 400 kor. segély.

Evi jövedelem összesen 1700 korona. Korszerinti állami segély.

Kötelessége: A 3- tanéves iskolánál a reá eső mindennapi és ismételő tankötelesek tanítása, a faiskola kezelése, az összes kántortanítói teendők végzése.

Pályázati határidő: f. évi július 15.

A kellően felszerelt okmányok a csikszentsimoni plebánia hivatalhoz nyújtan-dók be.

Csikszentsimon, 1916. június 27.

Róm. kath. egyház és iskolaszék.

Sz. 6627— 1916.

alisp.

Hirdetmény.

Gyulafehérvár szab. kir. város polgármestere azon kéressel fordul hozzám, hogy a gyulafehérvári M.Á.V. állomás környékén fekvő mély területeken összefolyó s a közegészségre felelté ártalmas csapadékvizek lecsapolása céljából szükséges munkálatokat engedélyezzem.

Az ezen munkálatokra vonatkozó tervet a szakértői észrevételekkel együtt f. évi június hó 24-étől kezdődőleg 30 napig Gyulafehérvár város polgármesteri hivatalánál kitenni rendelem.

A kérés helyszíni tárgyalását pedig f. évi július hó 24. napjának délelőtt 10 órájára: Gyulafehérvári polgármesteri hivatal összejöveteli helyen, ezennel kitűzöm.

Felhívom az összes érdekeltet, hogy a munkálatok tekintetében netáni ellenvéteit akár a közszemlére való kitétel alatt irásban, akár a tárgyalás alatt az azt vezető dr. Inczedy Joksmann Ödön várm. főjegyzőnél annál is inkább adják elő, mivel ellenkező esetben a véghatározatot további meghallgatásuk nélkül fogom meghozni.

Nagyenyedén, 1916. júl. 21.

br. Bánffy Kázmír alispán.

Fleischer János

(Keresztény katolikus cég.)
egyházi ruha és reverenda szabó
PÉCS, Ferenciek-utca 9. sz.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb szabású, minőségű és finoman kidolgozott reverendák és címádák, papi civil öltönyök előállítására. Üzletemet első sorban

Egyházi ruhák

készítésére rendeztem be. **Mindennemű egyházi ruhák:** casulák, pluvialék, velumok, baldachinok, minisztráns ruhák, zászlók, lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák stb. készítettnek.

Nem kell sem Budapestre sem Bécsbe menni. Üzletem versenyképes minden pesti vagy bécsi céggel úgy szabászat, mint ár és minőség tekintetében. — Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón és jól eszközöltetnek. — **Költségvetés és árjegyzék ingyen!**

Személyesen is megjelenek.



FLEMMICH A. FIAI

sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

WIEN,

VI., Webgasse 43.

Alapított 1838.

600 alkalmazott.

GYÁR:

Römerstadt, Mähren.

Készítmények:

templom-, zászló- és kárpitszövetek

minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHÁK

dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is.

Eladás közvetlen a gyárból a legolcsóbb árban történik

Miseruhák javítása elvállaltatik.

Költségajánlat díjmentes.

Egyházi nyomtatványok jegyzéke.

A főtisztelendő papság becses figyelmébe ajánlja raktárát következő nyomtatványok- és cikkekben:

Januári Relációk.

I. sz. Reláció Apographa et tabellaris conspectus Matricularum. rsz. 365.

II. sz. Reláció: Kegyescéli adományok. rsz. 366.

II. sz. Reláció: U. e. z. esp. részére. rsz. 367.

III. sz. Reláció. Az elmúlt évben tett új alapítványokról. rsz. 368.

IV. sz. Reláció. Az elmúlt évben szerzett új ingatlanokról. rsz. 369.

Februári Relációk:

V. Reláció. Ehez tartoznak:

1. **Pénztári napló,** küli, rsz. 370, ive 6f.

ugyanaz beliv, rsz. 370b. ive 6f.

2. **Rovatok kimutatás** az egyház jövedelmező alaptökeiről kül- és beliv

rsz. 371 k. és 371 b. ive 8f.

3. **Leltár,** kül- és beliv rsz. 372, 372b. 8f.

4. **Kimutatás az év végén** vagyoni állapotról kül- és beliv rsz. 374-b. 10f.

VI. Reláció. Nyugdíjalap, kisegítőalap részére szóló bejelentések, rsz. 375 6f.

(Csak esperesek részére.)

Márciusban Reláció nincsen előírva.

Áprilisi Reláció.

VII. Reláció. Papi húsvéti lelkigyakorlatokról szóló jelentés, rsz. 376. 6f.

(Csak esperesek részére.)

Májusban Reláció nincsen előírva.

Juniusi Relációk.

VIII. Reláció: Első áldozásról s a húsvéti időben végzett gyónásokról szóló kimutatás. rsz. 377.

VIII. Reláció: (U. e. esp. részére, rsz. 378.)

IX. Reláció: Tavaszi koronagyűlés jegyzőkönyve. rsz. 379.

(Csak esperesek részére.)

Juliusi Relációk.

X. Reláció: Iskol. szóló jelentés. rsz. 380.

XI. Reláció: Hitoktat. szóló jel. rsz. 381.

XI. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 382.

Augusztusi Reláció.

XII. Reláció: Kath. egyesületekről szóló jelentés. rsz. 383.

XII. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 384.

Szeptemberi Reláció.

XIII. Reláció: Plebániái schematismusi adatok. rsz. 385.

XIV. Reláció: Szerzetesházak schem. adatok. (Csak házfőnökök r. rsz. 386.)

Novembri Reláció.

XV. Reláció: Őszi koronagyűlés jzvk. Csak esperesek r. rsz. 387.

Decembri Reláció.

XVI. Reláció: Főesperesi látogatásról szóló jelentés. (Csak esp. r. rsz. 388.)

Minden egyes Reláció nyomtatvány ára rendes viszonyok között 6 fillér, most azonban, a papir, nyersanyag és munkabér emelése folytán 8 fillérre kellett emelnünk.

Különböleg egyházi nyomtatványok:

Matricula Baptisatorum. Bel és külliv. rsz. 389 b. és 389 k.

Matricula Confrmandi. rsz. 390

Matricula Copulatorum. rsz. 391.

Eljegyzési anyakönyv. (Liber Sponsalium.) (Magyar ny.) rsz. 392.

Matricula Conversorum. rsz. 393.

Matricula Apostatorum. rsz. 394.

Matricula Defunctorum. rsz. 395.

Matricula Mixta Matrimonia. rsz. 396.

A csupán polgári házasságot kötöttek anyakönyve. rsz. 397.

Ügyviteli napló. 1 old. 10 tétel.) rsz. 398.

Fentti nyomtatványoknak ive 10 f.

Extractum Baptisat. drb. 4 f. rsz. 399.

Extr. Copulatorum. drb. 4 f. rsz. 400.

Extr. Defunctorum. drb. 4 f. rsz. 402.

Bérmálási lap. 100. drb. 1.60 f. rsz. 402.

Hirdetési bizonyítvány. drb. 2 f. rsz. 403.

Idégen jegyesekről szóló értesítvény.

drbja. 2 fillér. rsz. 404.

Kötelezvény. (Kisebb tökérről.) (3 f.) 405.

Kötelezvény. (Bekebelezésre.) (3 f.) 406.

Szt. mise után végzendő ima. (10 f.) 407.

Háziláadás, a ház és családnak Jakob

apostol szerint való lelki megáldás.

38×51 cm. nagyságú táblau, a Fájdal-

mas Szűz és sok Szentek képeivel ellátva.

Fekete nyomásban. (Szinezve 2 kor.-val

drágább.) ára: példányonként 60 f.

Pecssnyomó rézből, 4—6 kor.

Kaphatók: a Püsp. Lyc. Könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

A szerkesztésért felelős: **Péter Antal.**

Nyomatott a Püspöki Lyceumi Könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvári.